

Dacă nu ați primit ziarul, vă rugăm să ne contactați la
telefon: 021.311.22.36/37
e-mail: abonamente@bursa.ro



Luni, 9 septembrie 2013, nr. 167 (5019), anul XXIII

16 pagini



■ Conflictele armate clasice distrag atenția de la războiul informatic
PAGINA 2

■ Gabriel Dumitrașcu: "Transelectrica își asumă un rol pasiv în Sistemul Energetic Național"
PAGINA 3
■ Gabriel Goia, BT Asset Management: "BVB ar trebui să facă o popularizare mult mai agresivă a pieței de capital"
PAGINA 5

■ Moody's a revizuit în creștere perspectiva asupra sistemului bancar din Germania
PAGINA 16



GRAM AUR = 149,8677 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,6103 RON

EURO = 4,4725 RON

DOLAR = 3,4106 RON

ASTĂZI ÎNCEPE OFERTA PUBLICĂ PENTRU 10% DIN ACȚIUNI

Daniela Lulache: "Nuclearelectrica - principalul beneficiar al liberalizării pieței de energie"

● "Cel mai mare risc: evoluția consumului de energie"



Nuclearelectrica este principalul beneficiar al liberalizării pieței de energie din țara noastră, a declarat, vineri, Daniela Lulache, directorul general al companiei. Domnia sa consideră că principalul risc pentru producătorul de energie nucleară îl reprezintă evoluția con-

sumului de energie în România. "Nuclearelectrica nu prezintă riscuri speciale comparativ cu alți emitenți. Cel mai important risc îl reprezintă evoluția consumului de energie, însă vom fi un beneficiar direct al calendarului de liberalizare a prețului la energia în România", a afirmat oficialul companiei, în cadrul

conferinței de presă lansată de IPO-ul Nuclearelectrica.

Oferta publică de vânzare a 10% din Nuclearelectrica, prin care compania va fi listată la Bursa de Valori București, începe astăzi.

Consumul de energie din țara noastră ar urma să scadă cu 4% pe an până în 2017, potrivit planului de administrare al Transelectrica.

Daniela Lulache a arătat că, anul trecut, Nuclearelectrica a vândut 70% din producția sa de energie pe piața reglementată, în timp ce anul acesta ponderea va scădea la 50%. În aceste condiții, profilul companiei a fost generat, în principal, din vânzările realizate pe piața competitivă, a explicat domnia sa. "Până acum am livrat pe piața reglementată o cotă mare din producție. Anul trecut am furnizat 70% din producție pe piața reglementată, iar anul acesta, 50%."

ALEXANDRU SĂRBU
(continuare în pagina 6)

"Profesionalismul de la nivelul guvernului are mari lacune"

(Interviu cu Cristian Pârvan, secretarul general al
Asociației Oamenilor de Afaceri din România)

Profesionalismul de la nivelul guvernului are mari lacune, consideră Cristian Pârvan, secretarul general al Asociației Oamenilor de Afaceri din România (AOAR). Domnul Pârvan salută faptul că, din punct de vedere statistic, economia merge bine, însă apreciază că durabilitatea creșterii economice reprezintă, încă, o problemă majoră. Reprezentantul AOAR ne-a spus, într-un interviu, că lipsa politicilor publice se simte atât în învățământ, "unde sunt școli cu clase zero în două schimburi și școli fără autorizație pentru că nu au utilități", cât și în sănătate, unde încă nu avem o strategie pentru a atrage fonduri europene și unde lipsește producția de vaccinuri. În opinia domniei sale, guvernul trebuie să dea dovadă de mai multă competență și de mai multă dragoste pentru viitorul țării noastre, intrucât "ceea ce se face acum va afecta pe termen lung România".



"Guvernul a încercat să se derobeze de orice fel de răspundere și se limitează la așa-zisele privatizări, care nu înseamnă decât o instrăinare și o reducere permanentă a capitalului românesc."

Reporter: Potrivit estimărilor INS, economia noastră se află pe un trend creșcător. Care este realitatea din mijlocul oamenilor de afaceri?

Cristian Pârvan: Este foarte bine că statistic economia merge bine, însă, în ceea ce privește durabilita-

tea, ne temem că avem încă o problemă majoră.

Economia trebuie privită pe buci, pentru a cere celor care decid măsuri în funcție de domeniu. Sunt sectoare care, aparent, nu au nevoie

de prea multe intervenții, dar sunt și domenii în care intervențiile ar fi benefice.

EMILIA OLESCU
(continuare în pagina 4)

Journal de criză

G20: Redresarea economică va fi slabă din cauza riscurilor din țările emergente

Șefii de state și de guverne din G20 au avertizat, la încheierea summitului de la Sankt Petersburg, că redresarea economiei mondiale va fi slabă din cauza riscurilor legate mai ales de economiile emergente, iar băncile centrale s-au angajat din acest motiv să modifice politicile monetare cu precauție.

Băncile centrale au răspuns apelurilor statelor emergente, ale căror monede s-au depreciat puternic în acest an din cauza temerilor legate de impactul planului Rezervei Federale a Statelor Unite (FED) de a restringe în acest an măsurile de stimulare a economiei americane, transmite AFP.

"Băncile noastre centrale s-au angajat ca schimbările politicii monetare să fie precuțate și comunicate clar", se arată în comunicatul final al G20.

Liderii G20 au recunoscut totodată că accelerarea creșterii economice va fi însoțită de tranziția spre normalitate a politicilor monetare.

Comunicatul notează că nevoia urgentă de întărire a redresării mondiale și de generare a unei creșteri economice mai puternice, pentru crearea de locuri de muncă, și reiterează prioritatea dată creșterii în raport cu disciplina bugetară.

Între riscurile menționate se numără încetinirea creșterii în economiile emergente, care reflectă în unele cazuri volatilitatea fluxurilor de capital, condițiile financiare dificile și instabilitatea prețurilor materiilor prime.

Țările emergente în frunte cu China sunt afectate în prezent de încetinirea creșterii economice. La acest fenomen s-au adăugat în ultimele luni ieșirile masive de capital declanșate de semnalele date de FED privind intenția de a restringe măsurile excepționale de stimulare a creșterii economice. ■



Finanțare pentru Oltchim din vânzarea Ramplast



Comitetul Creditorilor combinatului Oltchim este convocat, miercuri, ca să probeze vânzarea Ramplast, producătorul de profile PVC deținut de societatea vâlcănească. Avocatul Gheorghe Piperea, unul dintre administratorii judiciari ai Oltchim, ne-a declarat: "Avem un cumpărător pentru Ramplast și avem și o ofertă de preț. Cumpărătorul este o societate din

România care are piața de desfacere în Ucraina și Moldova. Creditorii trebuie să probeze tranzația. Bani vor fi folosiți pentru procesul de producție al combinatului, în condițiile în care CEC Bank nu a anunțat că nu va acorda un nou împrumut pentru Oltchim. Astfel, din sectorul bancar, ne rămâne finanțarea de la Piraeus Bank și de la Banca Transilvania. Dosarele de creditare au fost

finalizate și așteptăm acordul final al celor două bănci".

Domnia sa estimează că raportul de evaluare asupra activelor Oltchim va fi gata în această săptămână. Acest raport, important în procesul de privatizare a combinatului, va fi supus aprobării Comitetului Creditorilor, iar apoi va fi constituit Oltchim 2 (o societate tip special purpose vehicle). Constituirea Oltchim 2 este estimată pentru perioada 20-30 septembrie atât de către Gheorghe Piperea, cât și de către ministrul Economiei, Varujan Vosganian.

Cel mai probabil, finalul lunii septembrie va fi și termenul limită de depunere a ofertelor investitorilor interesați de Oltchim.

Vineri, Varujan Vosganian a declarat: "În perioada 20-30 septembrie, administratorii judiciari Oltchim (n.r. Gheorghe Piperea și Nicolae Bălan) vor definitiva construirea unui vehicul de investiții, un Oltchim eliberat de povara datorilor, pentru care va fi fixat un preț de vânzare și vor începe negocierii."

ALINA TOMA VEREHA
(continuare în pagina 13)

Furnizorii: „Principala cauză a diminuării cererii de energie este criza economică”

● Scăderea consumului de energie s-a stabilizat la 7,5%

Scăderea cererii de energie pare să se fi stabilizat la un nivel de circa 7% mai redus față de cel înregistrat anul trecut. Institutul Național de Statistică (INS) a raportat un consum final de energie electrică de 28.971,4 milioane kWh, cu 7,5% mai mic față de perioada corespunzătoare a anului 2012.

Furnizorii de energie electrică ne-au declarat că economia suferă în partea de industrie grea, care este mare consumatoare de energie: „Industria grea, energointensivă, a avut un recul puternic în acest an din cauza crizei. Nu se poate spune că această criză economică nu a lăsat amprentă asupra economiei noastre. În PIB nu se vede aceste lucruri pentru că au crescut comenziile în sectoare economice care nu sunt mari consumatoare de energie".

Serviciile și IT-ul merg cel mai bine. De asemenea, și agricultura a avut un an bun".

Ei ne-au precizat că o parte din

reducerea consumului vine și din condițiile meteo (am avut o iarnă blândă și o vară în care perioadele de caniculă au fost scurte), dar și din măsuri de eficiență energetică. Sunt companii care au început să se preocupe de re tehnologizări și reducerea consumului de energie, pe fondul liberalizării pieței, mai spun sursele citate. Furnizorii au ținut, însă, să menționeze că principala cauză a scăderii consumului rămâne, deocamdată, criza care afectează industria grea.

Potrivit datelor INS, în primele șapte luni, iluminatul public a înregistrat o scădere cu 9,5%, iar consumul populației s-a diminuat cu 1,3%. Exportul de energie electrică a fost de 730,5 milioane kWh, în scădere cu 93,1 milioane kWh, respectiv cu 11,3%. Consumul propriu tehnologic în rețele și stații a fost de 3.956,4 milioane kWh în scădere cu 165,4 milioane kWh, respectiv cu 4% (A.T.)

(continuare în pagina 3)

ÎN AȘTEPTAREA AVIZULUI DE LA CONSILIUL CONCURRENTEI

Autoritățile "scutesc" de privatizare 1.500 de angajați ai CFR Marfă, concediindu-i

● Măntescu: "Cei 1.500 de concediați nu vor primi salarii compensatorii"

Pe final de privatizare, în jur de 1.500 de angajați ai CFR Marfă vor pleca acasă, sindicatele din domeniu fiind înștiințate, vineri, în acest sens, de către conducerea companiei.

Concedierile vor fi făcute în perioada noiembrie-decembrie.

Sindicatistii s-au arătat surprinși de decizia societății, susținând că li

s-a promis că nu vor avea loc disponibilizări până anul viitor.

Lilică Măntescu, președintele Federației Mecanicilor de Locomotivă din România, ne-a declarat: "Suntem și noi surprinși, nu știm cum și de ce a fost luată această decizie." (E.O.)

(continuare în pagina 3)

Jefuirea sistemului privat de pensii nu poate opri declinul Poloniei

De ce are nevoie un miracol economic de confiscare a proprietății private? Păi, nu are, decât dacă toată povestea cu miracolul nu a fost decât un miraj.

În ultimii ani am urmărit evoluția economică a Poloniei pornind de la principiul "dacă un lucru pare prea bun ca să fie adevărat, atunci probabil că nu este adevărat".

Am trecut de la o paralelă între miracolul economic al Poloniei și o iluzie (n.a. A fost "miracolul" eco-

omic din Polonia doar o iluzie?, Bursa, 31 martie 2011) prin "autostrăzile Poloniei care ajung în Grecia" (n.a. Bursa, 30 noiembrie 2011) până la "fluierul final al miracolului economic polonez" (n.a. Bursa, 18 mai 2012) și decizia de pomire a tiparilor monetare (n.a. Bursa, 27 august 2013).

Când au apărut știrile privind o posibilă naționalizare a fondurilor private de pensii din Polonia, le-am trecut în categoria noii "normalități" europene și așteptăm doar magnitudinea dezastrului, fiind curios să văd justificările autorităților.

Nu am fost dezamăgit. În urmă cu

câteva zile, guvernul de la Varșovia a anunțat transferul a mai mult din jumătate din activele fondurilor de pensii private către fondul de stat al asigurărilor sociale. Reuters scrie că "reforma transferă obligațiunile emise de guvern din fondurile private către fondul de stat". Oare de când este confiscarea inclusă în categoria reformelor? Sau tot ceea ce fac guvernele economiilor "emergente" este inclus, automat, în categoria reformelor?

Bursa poloneză s-a prăbușit în urma anunțului, deoarece "schimbările au depășit așteptările piețelor", după cum mai arată Reuters.

(continuare în pagina 6)



CALIN RECHEHA

Am trecut de la o paralelă între miracolul economic al Poloniei și o iluzie (n.a. A fost "miracolul" eco-